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Noslēdzies Eiropas Ārējo robežu fonda 2013.gada programmas projekts „Nacionālās VIS attīstība, nodrošinot tās atbilstību EK sniegtajai tehniskās dokumentācijas galīgajai versijai”
Pilsonības un migrācijas pārvalde (Pārvalde) ir veiksmīgi īstenojusi Eiropas Ārējo robežas fonda 2013.gada programmas projektu Nr.IA/PMLP/EĀRF/2013/1 „Nacionālās VIS attīstība, nodrošinot tās atbilstību EK sniegtajai tehniskās dokumentācijas galīgajai versijai” (Projekts). Ar šo projektu ir noslēdzies vairāku Pārvaldes īstenoto Solidaritātes un migrācijas plūsmu pārvaldīšanas pamatprogrammas 2007.-2013.gadam Eiropas Ārējo robežu fonda projektu cikls, kuru mērķis bija attīstīt Nacionālās vīzu informācijas sistēmas (NVIS) funkcionalitāti un pieejamību, lai veicinātu kopīgas vīzu politikas un vīzu izsniegšanas prakses veidošanu, kā arī sekmētu Eiropas Savienības dalībvalstu konsulāro sadarbību.
Projekta īstenošanas laikā tika veikta NVIS programmatūras pilnveidošana un paplašināšana, kas nodrošina kvalitatīvāku un ērtāku vīzu izsniegšanas procesu.
Lai optimizētu biometrijas datu apstrādes procesu NVIS-ā, kas nodrošina biometrijas datu apstrādi un šo datu iekļaušanu Centrālajā vīzu informācijas sistēmā (CVIS), tika izveidots jauns biometrijas datu apstrādes programmatūras modulis (BDAM), kas veidots kā patstāvīgs NVIS modulis kvalitatīvai biometrijas datu apstrādes procesu nodrošināšanai NVIS-ā. BDAM darbojas ar vienotu NVIS lietotāja autentifikāciju un darbībā ir daudz stabilāks un vieglāk uzturams nekā iepriekšējais NVIS-ā integrētais biometrijas datu apstrādes risinājums. Veiktie uzlabojumi kopumā paātrina biometrijas datu apstrādes procesu katram vīzu pieteikumam, un tas ir vieglāk lietojams NVIS lietotājiem. 
Projekta ietvaros ir pilnveidots NVIS publiskais elektroniskais pakalpojums „Pieteikšanās Šengenas vīzai”, tādējādi nodrošinot pilnvērtīgāku Šengenas vīzas pieteikuma elektronisko anketu elektroniskā pakalpojuma lietotājiem un pilnveidojot elektroniskā pakalpojumā saņemto datu apstrādi NVIS lietotājiem.
Tāpat arī ir pilnveidota NVIS programmatūras funkcionalitāte, nodrošinot sistēmas gala lietotājus ar ērtām ekrānformām un viegli saprotamu datu apstrādes procesu, piemēram, uzlabota vīzas pieteikuma datu pārbaude Nederīgo dokumentu reģistrā, pārveidota CVIS organizāciju (List of Authority) importa un eksporta funkcionalitāte NVIS-ā, izstrādāts mehānisms, kas novērš datu pārklāšanās problēmas, kad vīzas pieteikums NVIS-ā tiek sasaistīts ar elektronisko anketu un ielūgumu, u.c.
Projektā ir veikti arī sagatavošanās darbi pārejai no VISION konsultāciju tīkla uz VIS MAIL II konsultāciju mehānismu.

Sadarbojoties ar Valsts robežsardzi un Latvijas Republikas diplomātiskajām un konsulārajām pārstāvniecībām ārvalstīs, Eiropas Komisiju un citu dalībvalstu kompetentajiem dienestiem, ir veikti nepieciešamie sagatavošanās darbi, lai nodrošinātu CVIS darbības uzsākšanu (VIS roll-out). VIS darbības uzsākšana (VIS roll-out) ir kopējās vīzu politikas pamatelements, kas, kopīgi ar citiem politikas virzieniem, ļauj Eiropas Savienībā izveidot brīvības, drošības un tiesiskuma telpu. Ņemot vērā VIS darbības apjomu, tās darbības uzsākšana tiek īstenota pakāpeniski – reģionā pēc reģiona. Pavisam kopā ir 23 reģioni. Lēmumu par VIS darbības uzsākšanu attiecīgajā reģionā pieņem, izvērtējot nelegālās imigrācijas riskus un iespējamos draudus dalībvalstu iekšējai drošībai, kā arī iespēju apkopot biometriskos datus no visām konkrētā reģiona valstīm. Projekta laikā Latvijas pārstāvniecību pievienošana CVIS-am ir veikta Amerikas Savienotajās Valstis, Kanādā, Turcijā, Baltkrievijā, Gruzijā, Azerbaidžānā un Ukrainā.

Projekta ietvaros veikta arī Ārlietu ministrijas darbinieku apmācība darbam ar NVIS un CVIS programmatūru, sevišķu uzmanību pievēršot biometrijas datu apstrādes procesam.
Informācijai: 
Solidaritātes un migrācijas plūsmu pārvaldīšanas pamatprogrammas 2007.-2013.gadam Eiropas Ārējo robežu fonda 2013.gada projekts „Nacionālās VIS attīstība, nodrošinot tās atbilstību EK sniegtajai tehniskās dokumentācijas galīgajai versijai” īstenots no 2014.gada 1.janvāra līdz 2015.gada 30.jūnijam. Projekta kopējais finansējums ir 250 251 EUR.
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