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Tiek īstenoti Eiropas Bēgļu fonda 2013.gada programmas projekta „Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldes administratīvās kapacitātes paaugstināšana un sadarbības stiprināšana starp institūcijām patvēruma jomā” pasākumi
2014. gada 1.jūlijā ir uzsākts Eiropas Bēgļu fonda 2013.gada programmas projekts „Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldes administratīvās kapacitātes paaugstināšana un sadarbības stiprināšana starp institūcijām patvēruma jomā” (Projekts), turpinot iepriekšējos gados uzsāktos pasākumus, kuru mērķis ir nodrošināt patvēruma procedūras efektivitāti un pilnvērtīgi iesaistīties vienotas ES patvēruma politikas īstenošanā.
Mērķa sasniegšanai Projektā tiek īstenoti divi pamatpasākumi – tiek sniegts atbalsts Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldes (PMLP) Patvēruma lietu nodaļas darbiniekiem patvēruma procedūras īstenošanā un nodrošinātas dažādas apmācības programmas PMLP u.c. institūciju darbiniekiem, lai paaugstinātu to profesionālas prasmes darbā ar patvēruma jomas jautājumiem un stiprinātu PMLP darbinieku svešvalodas prasmes.

Projekta ietvaros, kvalitatīvai patvēruma procedūras īstenošanai, PMLP Patvēruma lietu nodaļas darbiniekiem ir piesaistīti 4 eksperti, kas nodrošina patvēruma meklētāju izcelsmes valstu informācijas kārtošanu un sistematizēšanu, apstrādā Dublinas regulas pieprasījumus, apkopo statistikas datus, kā arī nodrošina informācijas apmaiņu starp Dublinas regula piemērošanā iesaistītajām institūcijām. Tādējādi tiek veicināta patvēruma procedūras īstenošanas efektivitāte.
Tāpat, lai attīstītu patvēruma jomā iesaistīto darbinieku profesionālās iemaņas, tiek nodrošināta PMLP darbinieku dalība dažādās apmācību programmās, kuru mērķis ir attīstīt patvēruma jomā iesaistīto darbinieku zināšanas atbilstoši vienotiem ES valstīs noteiktiem standartiem: Eiropas Vienotās Patvēruma Apmācību programmas (CURRICULUM) kursi, Eiropas Patvēruma meklētāju izvietošanas organizāciju tīkla (ENARO) stažēšanās programmas, nozares ekspertu semināri u.c. informatīvi izglītojoši pasākumi. Papildus tam, patvēruma jomā iesaistītajiem darbiniekiem tiek nodrošināta iespēja attīstīt arī svešvalodu zināšanas. Projekta ietvaros PMLP 25 darbiniekiem Rīgā un Daugavpilī tiek nodrošināti apmācības valodas kursi, kuru laikā tiek pilnveidotas ne vien vispārīgās valodas lietošanas prasmes, bet arī apgūtas darba vajadzībām atbilstošas tēmas un terminoloģija.
Uz šo brīdi ir nodrošināta 3 PMLP darbinieku dalība CURRICULUM apmācību moduļos, veicinot teorētisko un praktisko zināšanu apguvi par dažādiem patvēruma procedūras jautājumiem, noorganizēti 2 apmācību semināri PMLP un Valsts robežsardzes (VRS) darbiniekiem par starptautisko tiesu spriedumos paustajām atziņām patvēruma jautājumos, nelegālo imigrantu aizturēšanas un atgriešanas procedūrā, kā arī par darbu ar Vienotās migrācijas informācijas sistēmas Bēgļu un patvērumu meklētāju apakšsistēmu. Tāpat arī nodrošināta PMLP darbinieka dalība ES organizētā konferencē par patvēruma sistēmas virzību nākotnē, un veikti citi pasākumi, lai veicinātu starpvalstu sadarbību patvēruma meklētāju jautājumu risināšanā.
 Līdz Projekta beigām tiek plānota vēl vismaz 2 PMLP darbinieku dalība CURRICULUM apmācībās, tiek plānots piedalīties ENARO pavasara sesijas stažēšanās programmā, kuras ietvaros PMLP uzņems kādas ES dalībvalsts patvēruma jomā iesaistītas institūcijas darbinieku, savukārt viens PMLP darbinieks stažēsies kādā citā ES dalībvalstī, tādējādi apgūstot labāko praksi dažādu specifiku patvēruma jomas jautājumu risināšanā. Tiks turpināti jau uzsāktie pasākumi - gan ekspertu darbs Patvēruma lietu nodaļas kapacitātes uzlabošanai, gan arī tiks nodrošināta PMLP darbinieku dalība svešvalodas apmācību kursos, tādējādi attīstot patvēruma jomā iesaistīto darbinieku profesionālās un individuālās spējas PMLP administratīvas kapacitātes paaugstināšanai un arī sadarbības attīstīšanai starp valsts institūcijām un ES dalībvalstīm patvēruma politikas īstenošanā.
Informācijai: 
Solidaritātes un migrācijas plūsmu pārvaldīšanas pamatprogrammas 2007.-2013.gadam Eiropas Bēgļu fonda 2013.gada projekts „Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldes administratīvās kapacitātes paaugstināšana un sadarbības stiprināšana starp institūcijām patvēruma jomā” tiek īstenots no 2014.gada 1.jūlija līdz 2015.gada 30.jūnijam. Projekta kopējais finansējums ir 90 000 EUR. 
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